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บทคัดย่อ 

งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาลักษณะของผู้ที่อยู่ในอุตสาหกรรม
ก่อสร้าง 6 ด้าน สัมพันธ์กับการใช้แผนงานในโครงการ 7 หัวข้อ มีผู้ตอบ
แบบสอบถาม 517 คน ผลการศึกษาพบว่าส่วนใหญ่จบการศึกษาระดับ
ปริญญาตรีร้อยละ 69.05  น้อยที่สุดปริญญาเอกร้อยละ 0.97 เป็นพนักงาน
ส่วนใหญ่ร้อยละ 46.03 อายุงานส่วนใหญ่ 1-5 ปี ร้อยละ 24.95 น้อยที่สุด 
16-20 ปี ร้อยละ 14.51  ผู้มีอายุงานมากจะมีสัดส่วนที่อยู่ในโครงการ มาก
ขึ้นตามมูลค่าโครงการ แผนงานที่ใช้มากที่สุดคือแผนงานวิธี Bar Chart  
ร้อยละ 46.00 ส่วนแผนงานวิธี Critical Path Method ร้อยละ 25.10 แต่
วิธีนี้จะมีสัดส่วนการใช้สูงขึ้นตามมูลค่าโครงการ การใช้แผนงานตามช่วงเวลา
โครงการ พบว่าช่วงจัดทำโครงการและช่วงประมูลงาน ฝ่ายเจ้าของโครงการ
มีการใช้แผนสูงกว่าผู ้ร ับจ้าง แต่ช่วงก่อนเริ ่มก่อสร้างและช่วงก่อสร้าง       
ฝ่ายผู้รับจ้างจะใช้แผนงานมากกว่าฝ่ายเจ้าของโครงการ การใช้แผนงานใน
การจัดการโครงการพบว่าจะมีการใช้แผนงานสูงสุดใน 3 เร่ืองแรก คือ 1. ใช้
ควบคุมระยะเวลาโครงการ มากกว่าร้อยละ 85.00  2. ใช้จัดทำแผนปฏิบัติ
งาน มากกว่าร้อยละ 75.00  3. ใช้รายงานความก้าวหน้า มากกว่าร้อยละ 
70.00  และผู ้ร ับจ้างจะใช้แผนสูงกว่าฝ่ายเจ้าของโครงการในทุกด้าน       
เมื่อโครงการก่อสร้างมีมูลค่าโครงการมากขึ้น ฝ่ายเจ้าของโครงการและฝ่าย  
ผู้รับจ้างจะมีการใช้แผนงานเพ่ือการจัดการโครงการ  

คำสำคัญ: ลักษณะบุคคล, แผนงานก่อสร้าง, การใช้แผนงาน, โครงการ
ก่อสร้าง, การจัดการงานก่อสร้าง 

 

Abstract 

The purpose of this research was to study the characteristics 
of people in the construction industry in 6 aspects related to 
the implementation of the project plans in the 7 areas. This 
study collected data from the sample of 517 respondents. The 
major findings revealed that most of the respondents graduated 
with a bachelor's degree (69.05%). Only 0.97 % of them 
graduated with doctoral degree. Most of them (46.03%) were 
employees, had 1-5 years of employment (24.95%). Only 
14.51% of them aged 16-20 years. Those with higher length of 
service had a greater proportion of implementation in the 
project according to the project value. The most commonly 
used scheme was the Bar Chart (46.00%). 25.10% of them used 
The Critical Path Method. However, this method had a higher 
proportion of implementation according to the project value. 
The implementation of plans according to the project period 

found that during the project preparation and the bidding 
period, the project owner had higher use of the plan than the 
contractor. However, in the pre-construction phase and the 
construction phase, the contractor will use the plan more than 
the project owner's side. The implementation of project 
management plans was found to be the most commonly used 
in the first three areas. 1. Controlling project duration > 85.00%   
2. Preparing an action plan > 75.00% 3. Progress report > 70.00%. 
The contractors had greater implementation rate than the 
project owner in all aspects. This implied that as a construction 
project increases the project value, the project owner and 
contractor will also use the program to manage the construction 
project as the project value increases.  

Keywords:  Personal characteristics, Construction plans, Use of 
plans, Construction projects, Construction management 

 

1. คำนำ 

จากการสืบค้นพบว่าในประเทศไทยมีการศึกษาเร่ืองในการจัดการงาน
ก่อสร้าง โดยเฉพาะการศึกษาการใช้แผนงานในโครงการก่อสร้างพอสมควร 
แต่เป็นการศึกษาในวงจำกัดเฉพาะไม่ก่ีโครงการ โดยมักจะเป็นการสำรวจ
ความคิดเห็นเป็นส่วนใหญ่ ซึ่งจำนวนตัวอย่างในการสำรวจอาจไม่มาก 
ประเภทงานที่ถูกใช้ในประเทศไทยได้แก่ 1. Bar Chart หรือ Gantt Chart 
2. Critical Path Method (CPM) 3. Program Evaluation and Review 
(PERT) 4. Line of Balance (LOB) ซ่ึงแต่ละแบบจะมีวิธีการทำแผนที่ยาก
ง่ายและความเหมาะสมกับโครงการที่แตกต่างกัน การใช้แผนงานในการ
จัดการงานก่อสร้าง สามารถนำมาวางแผนด้านเวลา วางแผนวัสดุ วางแผน
แรงงาน เป็นต้น การใช้แผนงานในการจัดการโครงการก่อสร้างนับว่า         
มีความสำคัญต่อการสำเร็จของโครงการ ผู้วิจัยจึงมีความสนใจที่จะศกึษา  
ในเรื่องดังกล่าวกับผู้ที่อยู่ในอุตสาหกรรมก่อสร้างในวงกว้าง โดยอาศัย
วิธีการสำรวจความคิดเห็นผ่านระบบโซเชียลเน็ตเวิร์กให้ได้จำนวนมาก เพ่ือ
แสดงลักษณะของผู้ที่อยู่ในงานก่อสร้างและรูปแบบการใช้แผนงานในการ
จัดการงานก่อสร้างในประเทศไทย เพ่ือวางแนวทางส่งเสริมการใช้แผนงาน
และพัฒนาผู้ใช้แผนงานให้เกิดทักษะในเรื่องดังกล่าวมากขึ้น 

2. วัตถุประสงค์ 

2.1 เพ่ือศึกษาลักษณะผู้ใช้แผนงานที่อยู่ในอุตสาหกรรมก่อสร้าง 
2.2 เพ่ือศึกษาการใช้แผนงานตามลักษณะของผู้ที่อยู่ในอุตสาหกรรม

ก่อสร้าง 
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3. งานวิจัยท่ีเกี่ยวข้อง  

[1] มีการสำรวจผูร้ับเหมา 400 บริษัท เร่ืองการศึกษาด้านการจัดการ
การก่อสร้าง สรุปได้ว่าหลักสูตรระดับบัณฑิตศึกษามีความหลากหลาย
มากกว่าหลักสูตรระดับปริญญาตรี แต่จำเป็นต้องแลกเปลี่ยนระหว ่าง
อาจารย์และผู ้ร ับเหมาเพื ่อตอบสนองความสนใจของนักศึกษาและ
อุตสาหกรรมและยกระดับบุคคลที่จะเข้าตำแหน่งผู้บริหาร [2] ในประเทศ
จีนได้มีการสำรวจบุคลากร 301 รายในอุตสาหกรรมก่อสร้าง บ่งชี้ว่า การ
วางแผนโครงการสามารถเอื้อต่อโครงการก่อสร้างให้ประสบความสำเร็จ  
[3] สำหรับประเทศไทยได้มีการศึกษาและนำเสนอแนวทางในการปรับปรุง
และพัฒนาระบบการทำงานบริหารจัดการในภาพรวมของการวางแผนงาน
การติดตามและควบคุมงานก่อสร้างในโครงการก่อสร้าง ผลการศึกษาพบว่า
หน่วยงานยังมีปัญหาการใช้แผนงานทั้งด้านการวางแผน การติดตามและ
ควบคุมโครงการ เพราะต้องทำงานประสานกันจากหลายฝ่าย สาเหตุสำคัญ
มาจากรูปแบบข้อมูลที่จัดทำขึ้นมีรูปแบบแผนงานที่แตกต่างกันไป 

4. วิธีวิจัย  

[4] ในงานวิจัยนี้เป็นการวิจัยเชิงปริมาณ โดยใชแบบสอบถามเป็น
เครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล ผู้วิจัยได้กำหนดวิธีการดำเนินงานวิจัย
โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

4.1 ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง  
ประชากรคือผู้ที่ทำงานอยู่ในอุตสาหกรรมก่อสร้าง โดยกลุ่มตัวอย่างคือ  

ผู้ทำงานในโครงการก่อสร้างและมีสังกัดฝ่ายเจ้าของโครงการ หรือ ฝ่ายผู้รับ
จ้าง ตัวอย่างจากประชากรที่ไม่ทราบขนาดแน่นอน ที่ระดับความน่าจะเป็น
ของความผิดพลาดที่ยอมรับได้ที่ร้อยละ 5.00 ต้องมีจำนวนอย่างน้อย 400 
ตัวอย่าง  

4.2 เครื่องมือในการวิจัย 
ผู ้ว ิจัยได ้จัดทำแบบสอบถามแบบออนไลน์ แบบสอบถามถูกแบ่ง

ออกเป็น 2 ส่วนหลัก ส่วนที่ 1 เป็นแบบสอบถามด้านลักษณะ 6 ด้าน   
ส่วนที ่ 2 เป็นแบบสอบถามรูปแบบวิธีใช้แผนงาน 7 หัวข้อ ลักษณะ
แบบสอบถาม จะมี 2 แบบให้ตอบได้แก่ แบบสอบถามปลายปิดให้เลือก
เพียงคำตอบเดียว และมีหลายคำตอบให้เลือก รายละเอียดตามตารางที่ 1  
 
ตารางที่ 1  คำถาม ส่วนที ่1 และส่วนที่ 2 ในแบบสอบถาม 

ส่วนที่ 1 ด้านลักษณะ ส่วนที่ 2 หัวข้อการใช้แผนงาน 

1. ฝ่ายของโครงการ  1. สัญญาจ้างทีเ่ก่ียวข้อง มขี้อบังคับให้วางแผน
ด้วยวิธีใด     

2. มูลค่าโครงการปัจจุบันที่
เก่ียวข้อง 

2. ปัจจุบันโครงการที่ไเก่ียวข้องใช้วิธีใดในการ
วางแผนงาน 

3. ระดับวุฒิการศึกษา 
3. เหตุผลหลักที่สำคัญสุดทีเ่ลือกวิธีวางแผนใน
โครงการ 

4. สถานะในหน่วยงาน 4. ใครมีหน้าที่หลักในการวางแผนงาน 
5. ตำแหน่งหลักประจำ 5. บริษัทมีฝ่ายแผนงานโดยตรงหรือไม ่
6. อายุงาน 6. บริษัทใช้แผนงาน ในชว่งเวลาใดบ้าง 
 7. ใช้แผนงานจัดการในเรื่องใดบ้าง 

 
4.3 การวิเคราะห์ผล 

การวิเคราะห์และการนำเสนอข้อมูลด้วยการรายงานสถิติเชิงพรรณนา 
โดยใช้จำนวนและค่าร้อยละโดยแบ่งการวิเคราะห์เป็น 2 ส่วน ส่วนแรกเป็น
การรายงานสถิติแสดงลักษณะของผู้ตอบแบบสอบถามที่อยู่ในอุตสาหกรรม
ก่อสร้าง ส่วนที่สองจะเป็นการรายงานพฤติกรรมการใช้แผนงานแยกตาม
ปัจจัยลักษณะของผู้ตอบแบบสอบถาม  

5. ผลการศึกษา 

ผู้วิจัยได้รวบรวมแบบสอบถาม โดยมีผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 517 
คน ที ่ตรงกับกลุ่มตัวอย่างที ่ต้องการ และทำการวิเคราะห์ทางสถิติใน
รูปแบบจำนวนและค่าร้อยละ ได้ดังต่อไปนี้ 

5.1 ผลการศึกษาลักษณะของผู้ที่อยู่ในอุตสาหกรรมก่อสร้าง  
จากผู้ตอบแบบสอบถามพบว่า มีจำนวนที่อยู่ฝ่ายเจ้าของโครงการ

จำนวนใกล้เคียงกับฝ่ายผู้รับจ้างแต่น้อยกว่า โดยฝ่ายเจ้าของโครงการมี
จำนวน 227 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 43.90  โดยฝ ่ายเจ ้าของโครงการ            
ในความหมายนี้นอกจากผู้ที่ลงทุนในโครงการจะรวมถึงที่ปรึกษาโครงการ 
ผู้ออกแบบ และ ผู้ทำงานในนามเจ้าของโครงการ  สำหรับฝ่ายผู้รับจ้าง
จำนวน 290 คน คิดเป็นร้อยละ 56.60 สำหรับฝ่ายนี้จะหมายถึงผู้รับเหมา
หลักที่ทำสัญญาโดยตรงกับเจ้าของโครงการและผู้รับเหมาย่อยที่รับช่วงงาน
ต่อจากผู้รับเหมาหลัก ซึ่งข้อมูลดังกล่าวจะถูกนำไปอธิบายแยกให้ เห็น     
การใช้แผนงานระหว่างทั้งสองฝ่าย รายละเอียดแสดงตามภาพที่ 1 สถานที่
หลักของผู้ตอบแบบสอบถามพบว่า มีการทำงานประจำทั้งสถานที่ก่อสร้าง
จำนวน 273 คน คิดเป็นร้อยละ 53.00 และประจำสำนักงาน จำนวน 243 
คน คิดเป็นร้อยละ 47.00  รายละเอียดแสดงตามภาพที่ 2 

 

 
 

ภาพที่ 1  ฝ่ายในโครงการก่อสร้างของผู้ตอบบแบบสอบถาม 
 
 

  
ภาพที่ 2  สถานที่ประจำของการทำงานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 
ผู้ตอบแบบสอบถามมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี จำนวน 357 คน 

หรือคิดเป็นร้อยละ 69.05  ซึ่งอธิบายได้ว่าเป็นบุคลากรวุฒิการศึกษา  
กลุ่มใหญ่ที่อยู่ในโครงการก่อสร้าง รองลงมาคือระดับปริญญาโท จำนวน 
139 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 26.89  สำหรับวุฒิผู้ที ่อยู่ในระดับต่ำกว่า
ปริญญาตรีมีจำนวนน้อยเพียงร้อยละ 3.09 และระดับปริญญาเอกมีไมถ่ึง
ร้อยละ 1.00 รายละเอียดแสดงตามภาพที่ 3 

227 (43.91%)

290 (56.09%)

ฝ่ายเจ้าของโครงการ ฝ่ายผู้รับจ้าง

274 (53.00%)

243 (47.00%)

สถานที่ก่อสร้าง ส านักงาน
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ภาพที่ 3  ระดับวุฒิการศึกษาผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ผู ้ตอบแบบสอบถามมีสถานะเป็นพนักงานในองค์กรเป็นพนักงาน   
ส่วนใหญ่ มีจำนวน 238 คน คิดเป็นร้อยละ 46.03 จะหมายถึงผู้ปฏิบัติงาน
ตำแหน่งขั้นต้นทางวิชาชีพด้านนั้น เช่น วิศวกร วิศวกรสนาม สถาปนิก     
ผู้ประมาณราคา เป็นต้น สถานะผู้บริหารระดับต้นมีจำนวน 67 คน คิดเป็น
ร้อยละ 12.96 จะหมายถึงมีตำแหน่งที่สูงกว่าตำแหน่งขั้นต้นทางวิชาชีพนั้น
ที ่องค์กรกำหนด เช่น หัวหน้าวิศวกร วิศวกรอาวุโส หัวหน้าสถาปนิก 
สถาปนิกอาวุโส เป็นต้น  สถานะผู้บริหารระดับกลางมีจำนวน 136 คน  
คิดเป็นร้อยละ 26.31 จะหมายถึง ผู้จัดการโครงการ ผู้จัดการงานสนาม 
ผู ้บริหารโครงการ หรือตำแหน่งเทียบเท่า  สถานะผู ้บริหารระดับสูง          
มีจำนวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 14.70 จะหมายถึง ผู ้จัดการโครงการ
อาวุโส ผู้อำนวยการโครงการ ผู้จัดการฝ่าย ผู้อำนวยการฝ่าย กรรมการ
บริษัท จนถึงเจ้าของกิจการ   รายละเอียดแสดงตามภาพที่ 4  
 

 
 

ภาพที่ 4  สถานะในองค์กรของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

หากพิจารณาความสัมพันธ์ระหว่างสถานะกับวุฒิการศึกษาพบว่า ผู้มี
วุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรีอยู่ในระดับพนักงานถึงร้อยละ 78.15 สูงกว่า
วุฒิปริญญาโทที่ร ้อยละ 18.07 แต่เมื่อเป็นระดับผู้บริหาร สัดส่วนวุฒิ
ปริญญาตรีจะลดลงเมื่อเทียบกับวุฒิปริญญาโท สัดส่วนวุฒิปริญญาโท และ 
เอก จะเพิ่มขึ้นเมื่อเข้าสู่ระดับผู้บริหาร โดยในระดับผู้บริหารขั้นต้น วุฒิ
ปริญญาโทจะมีสัดส่วนเพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 25.03 เทียบกับวุฒิอื่น ระดับ
ผู้บริหารระดับกลางร้อยละ 35.00 และในระดับผู้บริหารระดับสูงร้อยละ 
38.24 ผู้ที่วุฒิการศึกษาต่ำกว่าปริญญาตรีเป็นที่สั งเกตพบว่ามีโอกาสมี
สถานะได้ตั้งแต่ระดับพนักงานจนถึงผู้บริหารระดับสูง โดยหากอยู่ในระดับ
ผู้บริหารพบว่าจะมีอายุงานมากกว่า 10 ปีขึ้นไป และผู้ที่มีวุฒิการศึกษา
ระดับปริญญาเอกจะพบในตำแหน่งผู้บริหารระดับสูงเท่านั้นที่ร้อยละ 5.26  
รายละเอียดแสดงตามภาพที่ 5 

 

 
ภาพที่ 5  จำนวนและร้อยละสถานะแยกตามวุฒิการศึกษา 

 
มูลค่าโครงการปัจจุบันที่ผู้ตอบแบบสอบถามได้มีส่วนร่วม พบว่ามูลค่า

โครงการหลากหลายตั้งแต่ 1 ล้านบาท จนถึงมากกว่า 1,000 ล้านบาท    
ในสัดส่วนที่ไม่ได้แตกต่างกันมาก ซึ่งแสดงถึงโครงการก่อสร้างในประเทศ
ไทยมีหลายขนาดแยกตามมูลค่าโครงการ โดยหากพิจารณากับโครงการที่
มูลค่าโครงการไม่เกิน 100 ล้านบาท จะมีสัดส่วนประมาณหนึ่งในสามของ
จำนวนโครงการทั้งหมด มูลค่าโครงการ 100–1,000 ล้านบาท มีสัดส่วน
ประมาณหนึ่งในสามของจำนวนโครงการทั้งหมดเช่นกัน สำหรับโครงการที่
มากกว่า 1,000 ล้านบาท ซึ่งถือว่าเป็นโครงการขนาดใหญ่มาก มีสัดส่วน
ประมาณ หนึ่งในห้าของโครงการทั้งหมด  รายละเอียดแสดงตามภาพที่ 6 

 
 

ภาพที่ 6  มูลค่าโครงการปัจจุบันที่ผู้ตอบแบบสอบถามได้มีส่วนร่วม 
 

อายุการทำงานของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่ามีอายุการทำงานทุกช่วง
ที่กำหนดไว้ในแบบสอบถาม โดยผู้ที่มีอายุงาน 1-5 ปี คิดเป็นร้อยละ 24.95 
เป็นกลุ่มใหญ่สุดที่อยู่ในโครงการก่อสร้าง หรือประมาณเป็นหนึ่งในสี่ของ
จำนวนทั้งหมด พอช่วงอายุมากขึ้นสัดส่วนจะลดลงเมื่อเทียบกับอายงุาน  
1-5 ปี โดยเฉพาะช่วงอายุงาน 16-20 ปี คิดเป็นร้อยละ 14.51 ซ่ึงน้อยกว่า
กลุ ่มอื ่น สำหรับกลุ ่มอายุงานที ่มากกว่า 20 ปี ค ิดเป็นร้อยละ 20.07  
รายละเอียดแสดงตามภาพที่ 7 

16 (3.09%)

357 (69.05%)

139 (26.89%)

5 (0.97%)

ต่ ากว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก

238 (46.03%)

67 (12.96%)

136 (26.31%)

76 (14.70%)

พนักงาน ผู้บริหารระดับต้น ผู้บริหารระดับกลาง ผู้บริหารระดับสูง

3.78%

4.48%

0.74%

3.95%

78.15%

70.15%

60.29%

55.26%

18.07%

25.37%

38.24%

35.53%

0.00%

0.00%

0.74%

5.26%

พนักงาน

ผู้บริหารระดับต้น

ผู้บริหารระดับกลาง

ผู้บริหารระดับสูง

ปริญญาเอก ปริญญาโท ปริญญาตรี ต่ ากว่าปริญญาตรี

98 (18.96%)
91 (17.60%)

57 (11.03%)

101 (19.54%)

60 (11.61%)

110 (21.28%)

1-10 ล้านบาท 11-50 ล้านบาท 51-100 ล้านบาท 101- 500 ล้านบาท 501-1,000 ล้านบาท >1,000ล้านบาท
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ภาพที่ 7  อายุการทำงานนับตัง้แต่ผูต้อบแบบสอบถามเร่ิมทำงาน 
 

ความสัมพันธ์ระหว่างอายุงานกับมูลค่าโครงการ พบว่าทุกช่วงมูลค่า
โครงการมีผู้มีอายุงานทุกช่วง ผู้ที่มีอายุงาน 1-5 ปี จะมีสัดส่วนสูงกว่ากลุ่ม
อื่นในโครงการที่มีมูลค่าโครงการไม่เกิน 50 ล้านบาท อย่างเห็นได ้ชัด 
สำหรับโครงการมูลค่า 51-100 ล้านบาท ผู้มีอายุงาน 11-15 ปี จะมากที่สุด
สำหรับมูลค่าโครงการที่มีมูลค่าโครงการมากกว่า 1,000 ล้านบาท พบว่าผู้มี
อายุงานไม่เกิน 10 ปี จะมีสัดส่วนน้อยเมื่อเทียบกับผู้มีอายุงานมากกว่า  
โดยจะมีผู้มีอายุงาน 20 ปีขึ้นไป ถึงร้อยละ 26.36 รายละเอียดแสดงตาม
ภาพที่ 8 

 

ภาพที่ 8  การกระจายอายุงานตามมูลคา่โครงการ 
 

5.2 ผลการศึกษาด้านการใช้แผนงาน  
สำหรับแผนงานที่นิยมใช้จากประสบการณ์การทำงานของผู ้ตอบ

แบบสอบถาม โดยสามารถเลือกได้หลายข้อตามที่ตนเองพบมา ผลที่ได้
พบว่าแผนงาน Bar Chart หรือ Gantt Chart มีการใช้มากที่สุดที่ร้อยละ 
46.00 รองลงมาคือวิธี Critical Path Method (CPM) ที่รอ้ยละ 25.10 วิธี 
Program Evaluation and Review (PERT) ที่ร้อยละ 5.56 น้อยที่สุดคือ
วิธี Line of Balance (LOB) ที่ร้อยละ 3.39 และสัญญาไม่ได้กำหนดไว้อยู่
ที่ร้อยละ 19.05 ของผู้ตอบ รายละเอียดแสดงตามภาพที่ 9 

 

 
ภาพที่ 9  ร้อยละความนิยมแผนงานที่ใช้ในงานก่อสร้าง 

 
สำหรับมูลค่าโครงการสัมพันธ์กับการใช้แผนงานอย่างไร โดยสอบถาม

ปัจจุบันโครงการของผู้ตอบแบบสอบถามสัญญากำหนดให้ใช้แผนงานใด 
ประเภทแผนงานที่ถูกกำหนดให้ใช้มากที่สุดคือ แผนงาน Bar Chart หรือ 
Gantt Chart กับทุกกลุ ่มมูลค่าโครงการมากกว่าร้อยละ 50.00  ของ
ผู้ตอบ หรือเทียบได้ว่าครึ่งหนึ่งของจำนวนโครงการจะใช้แผนงานประเภทนี้  
สำหรับวิธี Critical Path Method (CPM) มีการใช้ทุกกลุ่มมูลค่าโครงการ 
แต่จะสังเกตว่าวิธี Critical Path Method (CPM) จะมีการใช้งานมากขึ้น
ตามมูลค่าโครงการที่มากขึ้นด้วยเช่นกัน  สำหรับวิธี Program Evaluation 
and Review (PERT) และวิธี Line of Balance (LOB) สองวิธีหลังถือว่ามี
การกำหนดให้ใช้น้อยเมื่อเทียบกับแผนงานประเภทอ่ืน สำหรับสัญญาไม่ได้
กำหนดไว้พบว่าจะเห็นชัดในมูลค่าโครงการที่มีมูลค่า 1-10 ล้านบาท ซ่ึงมี
ถึงร้อยละ 21.67 ของผู้ตอบ เมื่อมูลค่าโครงการมากขึ้นจะพบว่าโครงการที่
ไม่ระบุในสัญญาจะน้อยลง รายละเอียดแสดงตามภาพที่ 10  

สำหรับเหตุผลในการเลือกวิธีวางแผนในโครงการ เปรียบเทียบระหว่าง
ฝ่ายเจ้าของโครงการและฝ่ายผู้รับจ้าง  โดยให้เลือกจากเหตุผลสำคัญสุดใน
หัวข้อที่กำหนดให้ พบว่าทั้งฝ่ายมีเหตุสำคัญสุดในการเลือกวิธีการวางแผน
จากความถนัดของตนเองเป็นอันดับแรก อยู่ที่ร้อยละ 32.60  และร้อยละ 
32.41 รองลงมาคือประสิทธิภาพแม่นยำจะใกล้เคียงกัน อยู่ที่ร้อยละ 22.03 
กับร้อยละ 21.72 โดยในการเลือกวิธีจากสัญญานั้นกลับให้เหตุผลนี้น้อยทั้ง
สองฝ่าย คือร้อยละ 13.22 และร้อยละ 19.66 แต่น้อยที ่ส ุดคือจาก
คำแนะนำจากที่ปรึกษา อยู่ที่ร้อยละ 7.49 และร้อยละ 7.24 รายละเอียด
แสดงตามภาพที่ 11   

ใครมีหน้าหลักในการวางแผนงานของหน่วยงานเปรียบเทียบระหวา่ง
ฝ่ายเจ้าของโครงการและฝ่ายผู้รับจ้าง พบว่ามีการตอบที่สอดคล้องกันคือ 
ตำแหน่งผู้จัดการโครงการมีหน้าที ่หลักในการวางแผน คิดเป็นร้อยละ 
60.35 และร้อยละ 56.55 รองลงมาคือวิศวกรโครงการ คือร้อยละ 23.35 
และร้อยละ 25.17 สำหรับตำแหน่งวิศวกรแผนงานเป็นลำดับที่ 3 ที่ร้อยละ 
10.57 และร้อยละ 14.48 สำหรับตำแหน่งอื ่นมีจำนวนน้อยจากผู ้ตอบ
ทั้งหมด รายละเอียดแสดงตามภาพที่ 12   

129 (24.95%)

100 (19.34%)
106 (20.50%)

75 (14.51%)

107 (20.07%)

1-5 ปี 6-10 ปี 11-15 ปี 16-20 ปี 20 ปีขึ้นไป

31.63%

31.87%

19.30%

23.76%

23.33%

14.55%

17.35%

21.98%

26.32%

15.84%

26.67%

14.55%

11.22%

14.29%

29.82%

22.77%

21.67%

26.36%

17.35%

13.19%

12.28%

13.86%

15.00%

18.18%

22.45%

18.68%

12.28%

23.76%

13.33%

26.36%

1 - 10 ล้านบาท

11 - 50 ล้านบาท

51 - 100 ล้านบาท

101 - 500 ล้านบาท

501 - 1,000 ล้านบาท

>1,000 ล้านบาท

20 ปีขึ้นไป 16-20 ปี 11-15 ปี 6-10 ปี 1- 5 ปี

46.00%

25.10%

5.56% 3.39%

19.95%

วิธี Bar Chart หรือ 
Gantt Chart

วิธี Critical Path 
Method(CPM)

วิธี Program 
Evaluation and 

Review 
Techniques (PERT)

วิธี Line of 
Balance(LOB)

สัญญาไม่ได้ระบุไว้
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ภาพที่ 10 รูปแบบแผนงานที่ใช้สัมพันธ์กับมูลค่าโครงการ 

 

 
ภาพที่ 11  เหตุผลในการเลือกวิธีการวางแผนที่ใช้ในโครงการก่อสร้าง  

 
ภาพที่ 12  ผู้มหีน้าที่หลักในการวางแผนงาน 

 
การมีฝ่ายวางแผนโดยตรงในหน่วยงานเปรียบเทียบระหว่างฝ่าย

เจ้าของโครงการและฝ่ายผู้รับจ้าง พบว่าทั้งสองฝ่ายมีฝ่ายวางแผนโดยตรง
ใกล้เค ียงกัน โดยฝ่ายเจ้าของโครงการมีฝ่ายนี ้ค ิดเป็นร้อยละ 27.75      
ฝ่ายผู้รับจ้างมีฝ่ายนี้คิดเป็นร้อยละ 24.14  แต่พบว่าทั้งสองฝ่ายไม่มีฝ่ายนี้
ใกล้เคียงกัน โดย ฝ่ายเจ้าของโครงการไม่มีฝ่ายนี้ร้อยละ 49.34 และฝ่าย 
ผู้รับจ้างไม่มีฝ่ายนี้ร้อยละ 53.10 ส่วนการใช้ฝ่ายอื่นที่ไม่ใช่ฝ่ายวางแผน
โดยตรงก็ใกล้เคียงกัน ระหว่างฝ่ายเจ้าของโครงการร้อยละ 19.38 และฝ่าย
ผู้รับจ้างร้อยละ 20.00 รายละเอียดแสดงตามภาพที่ 13   

 

 
ภาพที่ 13  การมีฝ่ายวางแผนของหน่วยงาน 

 
สำหรับการใช้แผนงานในช่วงเวลาใดของโครงการเปรียบเทียบระหว่าง

ฝ่ายเจ้าของโครงการ โดยฝ่ายเจ้าของโครงการจะใช้แผนงานสูงที่สุดที่ช่วง
ก่อสร้างที่ร้อยละ 25.90 ใกล้เคียงกับช่วงก่อนเริ่มก่อสร้างที่ร้อยละ 24.36 
ส่วนช่วงจัดทำโครงการกับช่วงประมูลงานใกล้เคียงกันคือร้อยละ  21.27 
และร้อยละ 21.78 ในฝ่ายผู้รับจ้างจะใช้แผนงานในช่วงก่อนเริ่มก่อสร้างสูง
ที่สุดคือร้อยละ 35.48 รองลงมาคือช่วงก่อสร้างที่ร้อยละ 29.96 ช่วงจัดทำ
โครงการและช่วงประมูลงานใกล้เคียงกันคือร้อยละ 15.44 และร้อยละ 
14.34 หากพิจารณาช่วงจัดทำโครงการและช่วงประมูลงาน ฝ่ายเจ้าของ
โครงการมีการใช้แผนงานสูงกว่าฝ่ายผู้รับจ้าง ส่วนช่วงก่อนเร่ิมก่อสร้างและ
ช่วงก่อสร้างผู้รับจ้างจะมีการใช้แผนงานสูงกว่า ส่วนช่วงหลังก่อสร้างจะมี
สัดส่วนที่น้อยเหมือนกัน  รายละเอียดแสดงตามภาพที่ 14     

21.67%

55.00%

20.00%

3.33%

0.00%

7.76%

66.38%

22.41%

6.90%

0.86%

9.09%

59.74%

23.38%

7.79%

0.00%

8.22%

53.42%

31.51%

5.48%

1.37%

2.38%

61.90%

29.76%

2.38%

3.57%

2.26%

53.67%

35.59%

3.39%

5.08%

ไม่ระบุ

วิธี Bar Chart หรือ Gantt Chart

วิธี Critical Path Method(CPM)

วิธี Program Evaluation and 
Review Techniques (PERT)

วิธี Line of Balance(LOB)

> 1,000 ล้านบาท 501-1,000 ล้านบาท 101-500 ล้านบาท

51-100 ล้านบาท 11-50 ล้านบาท 1-10 ล้านบาท

13.22%

32.60%

7.49%

22.03%

24.67%

19.66%

32.41%

7.24%

21.72%

18.97%

จากสัญญา

ความถนัด

ที่ปรึกษา

ประสิทธิภาพแม่นย า

จากวิธีปฏิบัติของบริษัท

ฝ่ายผู้รับจ้าง ฝ่ายเจ้าของโครงการ

60.35%

23.35%

10.57%
5.73%

56.55%

25.17%

14.48%

3.79%

ผู้จัดการโครงการ วิศวกรโครงการ วิศวกรแผนงาน อ่ืนๆ

ฝ่ายเจ้าของโครงการ ฝ่ายผู้รับจ้าง

49.34%

27.75%

3.52%

19.38%

53.10%

24.14%

2.76%

20.00%

ไม่มี

มี

ก าลังจะมี

มีแต่รวมอยู่ในฝ่ายอ่ืน

ฝ่ายผู้รับจ้าง ฝ่ายเจ้าของโครงการ



การประชุมวิชาการวิศวกรรมโยธาแห่งชาติ คร้ังที่ 27 The 27th National Convention on Civil Engineering 
  วันที่ 24-26 สิงหาคม 2565 จ.เชียงราย August 24-26, 2022, Chiang Rai, THAILAND 

 

CEM09-6 

 
ภาพที่ 14 ช่วงเวลาของโครงการที่มีการใช้แผนงาน 

 
สำหรับการใช้แผนงานในการจัดการงานก่อสร้างเปรียบเทียบระหว่าง

ฝ่ายเจ้าของโครงการและฝ่ายผู้รับจ้าง พบว่าทั้งสองฝ่ายมีการใช้แผนงาน 
ส ูงมากใน 3 เร ื ่อง ได ้แก ่  1. ควบค ุมระยะเวลาโครงการ 2. การทำ
แผนปฏิบัติงานซ่ึงการทำแผนปฏิบัติงานซ่ึงจะหมายถึงการทำแผนงานย่อย
ลงไปอีกจากแผนงานหลักเพื่อนำไปปฏิบัติได้จริงในโครงการ และ 3. การ
รายงานความก้าวหน้า ซึ่งแสดงถึง 3 เรื่องดังกล่าวทั้ง 2 ฝ่าย ใช้แผนงาน
เรื่องหลักในโครงการ สำหรับหัวข้ออื่นจะน้อยกว่า 3 เรื่องแรก โดยน้อย
ที่สุด 2 อันดับสุดท้าย คือการใช้แผนงานเร่ืองใช้แผนงานนำเป็นแผนจัดซ้ือ 
และ การนำแผนงานไปวางแผนทรัพยากร แต่ทุกหัวข้อจะพบว่าฝ ่ายผู้
รับจ้างจะมีค่าร้อยละสูงกว่าทุกหัวข้อ แสดงถึงผู้รับจ้างใช้แผนงานในการ
จัดการมากกว่าฝ่ายเจ้าของโครงการ รายละเอียดแสดงตามภาพที่ 15 

    
 

ภาพที่ 15 การใช้แผนงานตามฝ่ายในโครงการ 

    เมื่อแสดงความสัมพันธ์ระหว่างระดับสถานะของผู้ตอบแบบสอบถามกับ
การใช้แผนงาน พบว่าทุกระดับสถานะมีการใช้แผนงานในเร่ืองการควบคุม
ระยะเวลาโครงการสูงมากที่สุดเกินร้อยละ 80.00 ขึ้นไปทุกระดับสถานะ 
แสดงถึงทุกระดับงานต้องใช้แผนงานในการควบคุมระยะเวลาโครงการ และ
ในหัวข้อ การจัดทำแผนปฏิบัติงาน และ การรายงานความก้าวหน้า มีการ
ใช้แผนงานดังกล่าวสูงมากเช่นกัน แต่น้อยกว่าการใช้แผนควบคุมระยะเวลา
โครงการ และที่สังเกตพบว่าเมื่อระดับสถานะผู้ตอบสูงขึ้นการใช้แผนงาน 
ในการจัดการต่างๆ จะสูงขึ้นตามสถานะที่สูงขึ้นด้วย  รายละเอียดแสดง
ตามภาพที่ 16    
 

 
ภาพที่ 16  การใช้แผนงานตามระดับสถานะในหน่วยงาน 
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ภาพที่ 17  การใช้แผนงานสัมพันธ์กับมูลค่าโครงการ 

      การใช้แผนงานตามมูลค่าโครงการพบว่า ทุกมูลค่าโครงการมีการใช้
แผนงานสูงสุด 2 เร่ืองแรกเหมือนกัน การใช้แผนงานการควบคุมระยะเวลา
โครงการ และการใช้แผนงานทำแผนปฏิบัต ิงาน  ส่วนการใช้แผนงาน
รายงานความก้าวหน้าก็สูงเช่นกัน แต่จะสังเกตว่าเมื่อโครงการมีมูลค่าสูงขึ้น
จะมีการใช้แผนงานในเรื่องต่างๆ มากขึ้น เช่น โครงการที่มีมูลค่ามากกว่า 
1,000 ล้านบาท จะมีการใช้แผนงานสูงกว่ากลุ ่มอื ่นๆ อย่างเห็นได้ชัด      
ในหัวข้อการใช้แผนงานในการทำแผนเร่งงาน รวมถึงการควบคุมต้นทุน 
การจัดซ้ือ การวางแผนทรัพยากร รายละเอียดแสดงตามภาพที่ 17    

6. สรุปผล  
จากการศึกษาลักษณะของผู ้ที ่อยู ่ในอุตสาหกรรมก่อสร้าง  6 ด้าน 

สัมพันธ์กับการใช้แผนงานโครงการ 7 หัวข้อ จากผู้ตอบแบบสอบถาม 517 
คน สามารถสรุปได้ดังนี้ 

6.1 ลักษณะของผู้ที่อยู่ในอุตสาหกรรมก่อสร้าง  
จากการศึกษาพบว่า ผู้ที่อยู่ในอุตสาหกรรมก่อสร้างมีทั้งฝ่ายเจ้าของ

โครงการและฝ่ายผู้รับจ้างที่ปฏิบัติงานทั้งในสถานที่ก่อสร้างและประจำ
สำนักงาน ส่วนใหญ่มีว ุฒิการศึ กษาระด ับปริญญาตรีร้อยละ 69.05     
ส่วนใหญ่จะมีสถานะอยู่ในระดับพนักงานร้อยละ 46.03 วุฒิการศึกษามีผล
กับระดับสถานะในองค์กร พบว่า เมื่อระดับสถานะสูงขึ้นผู้ที่มีวุฒิการศึกษา
ระดับปริญญาตรีจะมีสัดส่วนน้อยลงเมื่อเทียบกับวุฒิปริญญาโท โดยเฉพาะ
ปริญญาเอกจะพบในระดับผู้บริหารระดับสูงเท่านั้น ความสัมพันธ์ระหว่าง
อาย ุงานกับม ูลค่าโครงการก่อสร ้างพบว่า  ท ุกขนาดโครงการมีผู ้มี
ประสบการณ์แตกต่างกันอยู่ในทุกขนาด โดยผู้ที่มีอายุงาน 1-5 ปี เป็นกลุ่ม
ใหญ่สุดที่อยู่ในโครงการก่อสร้าง หรือประมาณเป็นหนึ่งในสี่ของจำนวน
ทั้งหมด พอช่วงอายุมากขึ้นสัดส่วนจะลดลง ช่วงอายุงาน 16-20 ปี คิดเป็น
ร้อยละ 14.51 ซึ่ง น้อยกว่ากลุ่มอื่นทั้งหมด เป็นไปได้ว่าช่วงอายุดังกลา่ว
เป็นช่วงอายุอาจมีการเปลี่ยนการประกอบอาชีพ แต่สำหรับกลุ่มอายุงานที่
มากกว่า 20 ปี คิดเป็นร้อยละ 20.07 อาจแสดงถึงผู้ทำงานที่มีอายุงานมาก
จะไม่มีการเปลี่ยนแปลงอาชีพเพราะอาจใกล้การเกษียณ หรือมีความมั่นคง
จากตำแหน่งที่สูงขึ้น  

6.2 ด้านการใช้แผนงาน  
    ประเภทแผนงานที่ถูกใช้มากที่สุดคือแผนงานวิธี Bar Chart ที่ร้อยละ 
46.00 ซึ่งเป็นวิธีที่ง่ายในการจัดทำและง่ายในการอ่านแผนงานดังกล่าว 
รองลงมาคือแผนงานวิธี Critical Path Method (CPM) ที่ร้อยละ 25.10 
วิธีดังกล่าวเป็นวิธีที่สามารถคำนวณและวิเคราะห์ค่าต่างๆ ที่สำคัญมากกว่า
วิธี Bar Chart โดยผู้วางแผนต้องมีทั้งความรู้และทักษะในการวางแผนในวธิี
ด ังกล่าว สำหรับวิธ ีการวางแผนงานประเภทอื ่นจะมีสัดส่วนที ่น ้ อย 
ความสัมพันธ์ระหว่างมูลค่าโครงการกับวิธีการวางแผน พบว่าวิธี Bar Chart 
ยังถูกใช้มากที่สุดสูงมากกว่าร้อยละ 50.00 สำหรับแผนงานวิธี Critical 
Path Method (CPM) พบว่า เมื่อมูลค่าโครงการสูงขึ้นจะมีการใช้แผนงาน
วิธีดังกล่าวสูงขึ้นตามมูลค่าโครงการ การเลือกวิธีการวางแผนทั้งฝ่ายเจ้าของ
โครงการและฝ่ายผู้รับจ้าง เป็นที่น่าสังเกตพบว่าจะเลือกจากความถนัดของ
ตนซ่ึงมากกว่าการเลือกวิธีจากข้อกำหนดในสัญญา และประสิทธิภาพและ
ความแม่นยำหรือวิธีปฏิบัติของบริษัท ตำแหน่งงานที่ถูกกำหนดให้มีหน้าที่
หลักในการวางแผนโครงการ ทั้งฝ่ายเจ้าของโครงการและฝ่ายผู้ร ับจ้าง   
เห็นตรงกันว่า ”ผู้จัดการโครงการ” จะมีหน้าที่หลักในการวางแผนโครงการ 
การมีฝ่ายวางแผนงานในหน่วยงาน พบว่าส่วนใหญ่ทั้งฝ่ายเจ้าของโครงการ
และฝ่ายผู้รับจ้างจะไม่มีฝ่ายนี้ การใช้แผนงานตามช่วงเวลาของโครงการ
พบว่าทั้งฝ่ายเจ้าของโครงการและผู้รับจ้าง มีการใช้แผนงานในช่วงก่อนเริ่ม
ก่อสร้างและช่วงก่อสร้างสูงที่สุด โดยในช่วงดังกล่าวผู้รับจ้างจะมีการใช้
แผนงานมากกว่าเจ้าของโครงการ ตรงกันข้าม ในช่วงจัดทำโครงการและ
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ช่วงประมูลงาน เจ้าของโครงการจะมีการใช้แผนงานสูงกว่าผู ้ร ับจ้าง  
สำหรับการใช้แผนงานในการจัดการงานก่อสร้างเปรียบเทียบระหว่างฝา่ย
ในโครงการ  หรือเปรียบเทียบระหว่างระดับสถานะในองค์กร รวมถึง  
เปรียบเทียบระหว่างมูลค่าโครงการ พบว่า มีการใช้แผนงานใน 3 เร่ืองหลัก 
คือ 1. การใช้แผนงานควบคุมเวลาโครงการ 2. การใช้แผนเพื ่อจัดทำ
แผนปฏิบัติงาน และ 3. เพ่ือรายงานความก้าวหน้า โดยฝ่ายผู้รับจ้างมีการ
ใช้แผนงานในทุกหัวข้อสูงกว่าฝ่ายเจ้าของโครงการ เมื่อผู้ตอบแบบสอบถาม
มีระดับสถานะสูงขึ้นจะมีการใช้แผนงานจัดการงานก่อสร้างมากขึ้นด้วย 
มูลค่าโครงการมีผลกับการใช้แผนงาน จะเห็นว่าเมื่อมูลค่าโครงการมากขึ้น
จะมีการใช้แผนงานทุกหัวข้อในการจัดการงานก่อสร้างมากขึ้นตามด้วย
เช่นกัน  

7. ข้อเสนอแนะ 
เพ่ือการวิจัยในอนาคต และการพัฒนาศักยภาพผู้ปฏิบัติงานเพื่อเข้าสู่

ผู ้บริหารโครงการก่อสร้าง พร้อมทั้งการเพิ่มการใช้แผนงานเพื่อการจดัการ 
ให้มากขึ้น จึงมีข้อเสนอแนะดังนี้ 

7.1 ด้านการวิจัย 
    ในการวิจัยนี้มิได้แยกกลุ่มตัวอย่างตามวิชาชีพ และลักษณะสิ่งก่อสร้าง 
ด ังนั้น อาจทำการศ ึกษาเพิ ่มเต ิมในประเด ็นด ังกล ่าว รวมถ ึงอาจ
ทำการศึกษา ข้อดีข้อเสียปัญหา อุปสรรค และประโยชน์ในการใช้แผนงาน
ในโครงการก่อสร้างเพ่ือให้เห็นภาพในรายละเอียดมากขึ้น  

7.2 ด้านการพัฒนาศักยภาพผู้ที่อยู่ในอุตสาหกรรมก่อสร้าง  
     จากการศึกษาพบว่าวุฒิการศึกษาและอายุงานมีผลกับโอกาสที่จะเลื่อน
สถานะในองค์กรและการมีโอกาสในโครงการที่มีมูลค่าสูงขึ้นที่จะมีการใช้
แผนงานที่มีความซับซ้อนมากขึ้นด้วย จำเป็นต้องมีการเพ่ิมองค์ความรู้และ
เพ่ิมทักษะในการวางแผนมากขึ้น โดยการอบรมเชิงปฏิบัติการจากโครงการ
จริง และฝึกนำแผนงานไปใช้ในการจัดการงานก่อสร้างเพ่ือให้เห็นรูปธรรม 
การเพ่ิมวุฒิการศึกษาเป็นทางหนึ่งที่สามารถเพ่ิมองค์ความรู้ในการวางแผน 
โดยเฉพาะสาขาด้านการจัดการโครงการก่อสร้าง แต่หลักสูตรดังกล่าว
จำเป็นต้องมีจำนวนวิชาและเนื้อหาในวิชาสอดคล้องกับความต้องการของ
อุตสาหกรรมก่อสร้าง อาจารย์ผู้สอนจำเป็นต้องติดตามการเปลี่ยนแปลง
ของอุตสาหกรรมด้วยเช่นกัน“ผู้จัดการโครงการ” ควรมีการกำหนดเกณฑ์
การเข้าสู่ตำแหน่งนี้ โดยมีการทดสอบหรือประเมินทั้งองค์ความรู้และทักษะ
ในการวางแผน พร้อมทั้งใช้แผนงานเพ่ือการจัดการโครงการก่อสร้างได้     

7.3 ด้านการใช้แผนงานเพ่ือช่วยในการจัดการในโครงการก่อสร้าง 
     การเลือกวิธีการวางแผนในโครงการควรเลือกจากข้อกำหนดในสัญญา
เป็นหลักมากกว่าความถนัด เพราะเมื่อเกิดข้อพิพาทเกิดขึ้น แผนงานจะเป็น
เอกสารส่วนหนึ่งที่นำมาใช้อ้างในการโต้แย้ง หากผิดไปจากข้อกำหนดใน
สัญญาก็ไม่อาจเรียกร้องในเรื่องต่างๆ ได้ โดยเฉพาะฝ่ายผู้รับจ้าง จากผล
การศึกษาจะเห็นว่าแผนงานมีการใช้งานเพื่อควบคุมระยะเวลาโครงการ 
การจัดทำแผนปฏิบัติงาน และการรายงานผลโครงการ แต่ย ังมีการใช้
แผนงานเพ่ือการจัดการในด้านอ่ืนไม่มาก อาจเนื่องจากข้อจำกัดด้านความรู้
และทักษะ ควรมีการส่งเสริม กำหนดนโยบาย หรือจัดทำวิธีปฏิบัติ รวมถึง
การฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการ ในหัวข้อที่ยังใช้ไม่เต็มที่ เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพ
การจัดการในโครงการก่อสร้าง และให้สอดคล้องกับการใช้แผนงานที่
แตกต่างกัน ระหว่างเจ้าของโครงการที่เน้นการใช้แผนงานในช่วงจัดทำ
โครงการและช่วงประมูลงาน แต่ผู้รับจ้างจะใช้แผนงานมากก่อนเร่ิมก่อสร้าง
และช่วงก่อสร้าง  
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